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Conti. Non si merav ig l i i l Ministero se un 
deputato, clie appar t i ene alla compagnia della 
lesina, osa proporre una piccola spesa. Ma il 
benefìcio, che ne deriverebbe, è ta le che credo 
valga la pena di prendere in considerazione 
la mia domanda. 

I l minis t ro conosce la te r r ib i le ma la t t i a 
ohe si chiama af taepizoot ica , che se non ora, 
qualche volta infierisce in I t a l i a ; e sa come 
da due anni si è t rovato un r imedio, che f u 
t rovato efficacissimo. Questo r imedio Timo 
Serpi l lo non costa molto, è vero, ma i pic-
coli p ropr ie ta r i non possono sostenerne la 
spesa. Ora non si potrebbe, dietro r ichies ta 
dei sindaci, fo rn i r loro g r a tu i t amen te questo 
medicinale? Non sarebbe quest ione che di 
qualche migl ia io di l ire, ed il beneficio sa-
rebbe di mi l ion i ; perchè, se i p r o p r i e t a r i r icchi 
curano il bes t iame con t u t t i i mezzi, non lo 
cura la grande maggioranza , che è formata 
dai piccoli propr ie tar i , che sono poveri . Quindi, 
se la mia proposta sarà presa in considera-
zione, credo che ne der iverà un u t i le non 
indifferente . 

Presidente. L 'onorevole minis t ro di agricol-
tu ra e commercio ha facol tà di par la re . 

Lacava, ministro di agricoltura e commercio, 
L'onorevole Conti può esser sicuro che r ivol-
gerò tu t t a la mia a t tenzione alla sua racco-
mandazione. E sé è vero, come egli assicura, 
che v i sia questo r imedio, siccome il capitolo 
è ta le da poter offrire marg ine ad una spesa 
di così poco momento, messa a r iscontro della 
impor tanza dei suoi effetti , può essere sicuro, 
io diceva, che terrò in molta considerazione 
la sua raccomandazione. 

Conti. R ingraz io l 'onorevole minis t ro . 
Presidente. R i m a n e approvato questo capi-

tolo. 
Capitolo 18. Concorso nel le spese di im-

pianto delle scuole pra t iche e special i d 'agr i -
coltura secondo le disposizioni del la legge 18 
luglio 1878, n. 4460, e dell 'ar t icolo 12 della 
legge 6 g iugno 1885, n. 3141, serie 3 a , l i re 
30,000. 

Capitolo 19. Insegnamento agrar io - Sus-
sidi a scuole e colonie - In segnamen t i minor i 
speciali - Cliniche ambulan t i - Pos t i di s tudio 
in i s t i tu t i agrar i in t e rn i ed esteri - V iagg i di 
is truzione - Insegnamento agrar io nel le scuole 
e lementar i - Conferenze magis t ra l i ed ambu-
lant i , l i re 65,000. 

Capitolo 20. Concorsi ag ra r i regional i e 
concorsi speciali , l i re 18,000. 
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Capitolo 21. Migl ioramento del bes t iame 
di r iproduzione e del caseificio - Trasport i , l i re 
115,000. 

Capitolo 22. Migl ioramento e diffusione di 
inse t t i u t i l i (bachi da seta, api, ecc.) - En to-
mologia e cr i t togamia, l i re 10,000. 

Capitolo 23. Acquis to e diffusione di mac-
chine agrar ie e spese per t raspor t i , l i re 70,000. 

Capitolo 24. Esper ienze agrar ie - Accl ima-
zione - Acquis to e t raspor to di semi e p ian te 
- pomologia - or t icol tura - v i t i co l tura e ampe-
lografìa, l i re 65,000. 

Su questo capitolo ha facol tà di pa r la re 
l 'onorevole Gorio. 

Gorio. Approfi t to di questo capitolo, 11011 
per fare delle proposte di var iazione di s tan-
z iamént i che oggi non hanno ragione d'es-
sere, ma per r ivolgere al minis t ro di agri-
col tura alcune osservazioni a r iguardo dei 
campi sper imenta l i . 

Mentre l ' agr icol tura nostra a t tende dal 
migl ioramento , dal progresso e dal r iordina-
mento delle scuole quei benefìci effetti, che 
dovranno r i sen t i r s i dalle generazioni venture , 
un mezzo efficacissimo fu a t tua to dal la solerte 
nostra Amminis t raz ione del l ' agr icol tura affin-
chè l 'agr icol tura nostra potesse t ra r re un im-
mediato e sensibile van tagg io dagl i s tudi e 
dalle r icerche già fa t te per migl iorare le cul-
tu re : e questo mezzo sta appunto nei campi 
sper imenta l i . Questa i s t i tuzione r isale al 1888; 
e già, con una relazione della Direzione gene-
rale di agricol tura, fu rono f a t t i conoscere i 
r i su l ta t i o t tenut i nel pr imo periodo di espe-
rienza. P u r troppo, però, t a l i r i su l t a t i non 
corrisposero in te ramente alla aspet tazione. 
Tu t tav ia io trovo motivo di lodarmi del la 
fede, che ha avuto l 'Amminis t raz ione d 'agr i -
coltura nel proseguire ta l i esperienze e t a l i 
studi, che io non dubi to avranno, nel le serie 
successive a quel la pr ima, dato r i su l t a t i assai 
p iù sodisfacenti che saranno cer tamente pub-
bl ica t i in una nuova relazione. 

Io confido che la solerzia de l l 'Amminis t ra -
zione avrà già p repara to t u t t i g l i e lement i 
necessari per addivenire a questa pubbl ica-
zione ; ma in tan to mi permet to di r ivolgere 
all 'onorevole minis t ro la raccomandazione che 
solleciti la presentazione di quel la relazione. 

Io credo che una delle ragioni , e forse la 
precipua, per cui i campi sper imenta l i ne l 
nostro paese non hanno dato, nel la loro pr i -
mi t iva is t i tuzione, t u t t i quei van tagg i , che 
se ne potevano sperare, sia s ta ta questa, che 


